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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Peer Lilienthal (AfD) 

Nachwuchsgewinnung in der Finanzverwaltung. Alles gut gesteuert? 

Anfrage des Abgeordneten Peer Lilienthal (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 
27.03.2024  

 

Der Finanzverwaltung des Landes Niedersachsen kommt bei Betrachtung der Landesverwaltung 
eine besondere Rolle zu. Die Ausbildung insbesondere der jungen Menschen des ehemaligen geho-
benen Dienstes ist in der freien Wirtschaft nachgefragt. Zudem haben Diplom-Finanzwirte die Mög-
lichkeit, nach einiger Berufserfahrung eine Steuerberaterprüfung abzulegen. Die Steuerberaterprü-
fung wird durch die Absolventen der Steuerakademie in aller Regel bestanden. Nach Auskunft der 
Landesregierung aus dem Jahr 2019 haben in den Jahren 2016 bis 2018 insgesamt 385 Beamte die 
Finanzverwaltung verlassen. In den Jahren 2019 bis 2022 hat sich dieser Trend noch verstärkt. 

1. Wie viele Beamte haben die Finanzverwaltung im Jahr 2023 (ohne Altersabgänge und Todes-
fälle) verlassen (bitte nach Finanzämtern [inkl.GBp und FuSt] und übrigen Dienststellen ge-
trennt darstellen)? 

2. Wie viele Anwärter haben im Jahr 2023 ihre Laufbahnprüfung bestanden (bitte nach ehemali-
gem gehobenen und ehemaligem mittleren Dienst getrennt darstellen, bitte auch darstellen, wie 
viele Anwärter zur Prüfung angetreten sind und wie viele Anwärter im Rahmen der Wiederho-
lungsprüfung bestanden haben)? 

3. Wie viele Anwärter des ehemaligen gehobenen Dienstes des Einstellungsjahrgangs 2023 ha-
ben ihre Zwischenprüfung bestanden? Wie viele Anwärter sind zur Prüfung angetreten? Wie 
viele Anwärter haben im Rahmen der Wiederholungsprüfung ihre Zwischenprüfung bestanden? 

4. Wie viele Diplom-Finanzwirte (Steuerakademie) haben in den Jahren 2019 bis 2023 die Finanz-
verwaltung mit dem Ziel verlassen, einen steuerberatenden Beruf zu ergreifen? Woher gewinnt 
die Landesregierung Erkenntnisse über die Gründe von Kündigungen? 

5. Wie viele Dienstposten in den Amtsbetriebsprüfungsstellen sind unbesetzt? Wie viele Dienst-
posten in den FÄ für Fahndung und Strafsachen sind unbesetzt? Wie viele Dienstposten in den 
FÄ für GBp sind unbesetzt (bitte nach ehemaligem höherem, gehobenem und mittlerem Dienst 
und auf den Stichtag 31.12.2023 darstellen)? 

6. Wie viele der für den Direkteinstieg in die GBp (nach Bestehen der Laufbahnprüfung) vorgese-
henen Beamten des ehemaligen gehobenen Dienstes der Prüfungsjahrgänge 2015 und 2016 
sind mit Stichtag 31.12.2023 noch  

a) in der GBp und  

b) in anderen Bereichen der Finanzverwaltung  

beschäftigt? 

 

 

(Verteilt am 27.03.2024) 
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